

СПЕЦИФИКА ПОЛОВОЗРАСТНОЙ И ЭТНИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ МАЛАЙЗИИ

Ком У.В.

Белорусский государственный университет, г. Минск

E-mail: ulyakot1999@gmail.com

Актуальность данной темы заключается в том, что данные как половозрастной, так и этнической структуры населения являются одними из базовых характеристик населения и используются для определения перспектив социально-экономического развития стран.

В 2018 г. численность мужского населения Малайзии превышала численность женского – 16,7 млн. и 15,7 млн. чел. соответственно. Соотношение полов оставалось на уровне 107 мужчин на 100 женщин [1].

На 2018 год доля населения в возрасте до 14 лет составила 23,8%, 15-64 лет – 69,7%, а доля населения в возрасте старше 65 лет – 6,5%. Начиная с 1970-х годов, численность населения в возрасте 65+ неуклонно растет. К 2040 году прогнозируемая численность данной категории населения увеличится с 2 млн. чел. сегодня до более чем 6 млн. чел., и в стране будет примерно равная доля молодежи (18,6%) и пожилого населения (14,5%) [1]. Существует два основных фактора, приводящих к старению населения Малайзии. Одним из них является снижение рождаемости, что объясняется возможностью получения образования а, следовательно, происходит увеличение возраста вступления в брак. Расширяются возможности трудоустройства для женщин, вследствие чего растет процент незамужних женщин. Данное явление распространено в экономически развитых странах. Поздние браки, в свою очередь, привели к увеличению среднего возраста матери при рождении первого ребенка (27,6 лет, 2015 г. [2]). Вторым важным фактором является увеличение продолжительности жизни, что привело к увеличению доли лиц пожилого возраста. Ожидаемая продолжительность жизни в 2018 году составила 74,8 года [2] благодаря развитию медицины, хорошему питанию, высокому качеству жизни, а также улучшению санитарных условий.

Увеличение в составе населения доли трудоспособного и пожилого возраста способствует увеличению медианного возраста, который в 2018 г. составил 28,6 года [2]. По мере старения населения тенденция роста данного показателя будет сохраняться. За период с 1960 по 2015 гг. наблюдается стремительное снижение показателя детской демографической нагрузки и медленный рост показателя пенсионной нагрузки. В 2020 году на 100 человек трудоспособного возраста будет приходиться 34,0 и 10,1 человек младше и старше трудоспособного возраста соответственно [2].

Что касается этнической структуры населения Малайзии, то большую ее часть составляют бумипутра – этническая группа коренного населения страны.

Приоритетным направлением внутренней политики страны является выравнивание экономического положения этнических общин. По конституции бумипутра имеют преимущества при занятии должностей в государственном секторе, получении кредитов и льгот. Но, несмотря на это, основная часть коренного населения проживает в сельской местности и пребывает в положении, граничащим с бедностью. Различные неправительственные организации начали выступать против такой дискриминации, так как это задерживает экономическое развитие Малайзии. Наиболее высокая доля китайцев проживает в экономически более развитых штатах, таких как Селангор, Перак, Джохор. Что касается этнической сегрегации, то почти 90% китайских школьников обучаются в частных китайских школах, а соответствующее число малайцев посещает государственные школы. Но в то же время, около 60% национальной экономики контролируется крупными китайскими бизнесами. Среди потомков выходцев из Британской Индии преобладают тамилы, которые получив образование на английском языке, имеют возможность работать учителями, государственными служащими, врачами,

ассистентами в больницах и занимать другие должности. Некоторые мусульмане индийского происхождения вступили в брак с малайскими мусульманами и стали интегрированными в Малайзии. Другие этнические группы в совокупности составляют 1% населения Малайзии. К ним относятся малазийцы европейского или ближневосточного происхождения, непальские мадхи, филиппинцы, бирманцы и вьетнамцы.

Вопрос перехода из одной религии в другую систематически возникал при заключении межэтнических браков. Несмотря на то, что Малайзия провозглашает свободу вероисповедания, ортодоксальный ислам запрещает «вероотступничество», что в некоторых малазийских штатах считается уголовным преступлением. Между тем, количество смешанных браков возрастало и в целом ряде случаев шариатские суды накладывали вето на смешанные браки и выносили жестокие приговоры, включая тюремное заключение в отношении тех, кто из-за брака желает покинуть ислам [3].

Библиографические ссылки

1. Department of Statistics Malaysia Official Portal [Electronic resource]. URL: www.dosm.gov.my/ (дата обращения: 01.02.2019).
2. World Population Prospects. The 2017 Revision / United Nations. Department of Economic and Social Affairs [Electronic resource]. URL: <https://population.un.org/wpp/> (дата обращения: 03.02.2019).
3. Урляпов В. Ф. Малайзия: некоторые аспекты политического развития. М.: Институт востоковедения РАН, 2007. С. 438 – 450.